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ealizarea planu- 
d j de înzestrare a

Existența unui plan de înzestrare a 
‘ alei și executarea prevederilor aces- 

;il plan, se datoresc voinței stăruitoare
I. S. Regelui. înzestrarea, organi
ca și modernizarea armatei noastre 

D t opera Suveranului, care a știut să 
1 jună un plan bine chibzuit, să adune 

. să stârnească activitatea tuturor com- 
lințelor în acest sens și să se facă 
:ondat în această operă atât de șefii 
ilari, cât și de șefii departamentelor 
ile ce au legătură cu apărarea na- 
lală. Dar mai ales încrederea mare- 
public în uriașa sforțare a Suvera- 
lui și a Națiunei pentru înarmare, a 
ut cu putință realizarea treptată a 
nului de înzestrare, după prevederile 
bilite. In adevăr, întregul popor a 
iortat sacrificiile cei i s’au cerut în 
îSt sens, cu conștiința că o armată 
ternică este garanția viitorului Țării, 
be aci, marele succes al împrumutu- 

intern prin care, în 1934, când s’a 
ocmit din voința și după indicațiile M. 
Regelui planul de înzestrare, s’au 

sit primele fonduri necesare finanțării 
estui plan.
in acelaș timp, prevederile bugetare 
i Fondului pentru apărarea națională, 
crescut dela 2000 milioane, cât era 
început, la 4 miliarde în anul curent: 
D. Mircea Cancicov ministrul finan- 
or, prin legile recente privitoare la 
ganizarea Fondului apărării naționale, 
iadului aerului și Marinei, creării unor 
ise autonome, pentru administrarea 
estor fonduri, și a unei Case de fi- 
nțare și amortizare, asigură și pe 
tor finanțarea pianului de înzestrare 
lilară. Aceste legi desperate de bu
tul ordinar și individualizează finan- 
ea pentru înarmare, sistem care în 
iglia de pildă, a dat rezultate exce- 
ite. Administrarea mai simplă a fon
tilor militare, dă posibilitatea ca ve 
urile ce alimentează fondurile de mai 
s, să poată fi puse cu promptitudine 
dispoziția realizării planului de în- 
strare, pe măsura livrărilor prevăzute 
acest plan.

De altă parte, bugetul ordinar echi- 
’M, își poate menține echilibrarea a- 
ială, oricât de mari nevoi va avea

Asigurarea finanțării și deci a exe- 
Mi mai departe a planului de in
trare, dă întregului popor românesc 
louă încredere în chibzuință M. S. 
gelui și în destinele Țării. Sentimen- 
nostru de siguranță crește, în aces- 
Vremuri de învrăjbiri între popoare, 
găsim cu toții un nou imbold, casă 
strângem în jurul Tronului, cu cre-

și nădejde,

Cuvinte de Crăciun...
Crăciunul este sărbătoarea co

piilor și a tineretului. Se prăz- 
nuește însă și de mic și de ma
re și de sărac și de bogat, cu 
aceiaș bucurie și nădejdie de 
mai bine. Astăzi tot ce-i creștin 
preamărește pe Cel ce a fost 
născut în ieslea din Betleem pe 
cel ce a dat lumei „isvor de via- 

ței de toate zilele, a Neamului 
nostru, vedem că sărbătoarea 
Crăciunului este plină de duio
șie și de petreceri liniștite, între 
patru pereți și între membrii fa
miliei. Aceasta aduce aminte 
gospodarilor, că dacă au avut 
norocul să strângă rodul man
cei lor, au datoria să jertfească 
ceva din el și pentru acei să
raci. Exemplul strămoșilor noșt- 
rii, care în loc să cerșească mi
la, improvizau cântece colinde, 
urări etc. este convingător. De 
aceea se formau cete, cete și 
mergeau pe la casele gospoda
rilor înstăriți și le spuneau fru
moasele colinde care ne-au ră
mas ca prețioasă moștenire. In 
felul acesta sufletul nației își 
făcea legătura de apropiere în
tre acei care au format poporal 
și între acei care l-au condus. Pe 
lângă acestea, Crăciunul după 
cum am spus, este sărbătoarea 
copiilor. Tuturor le aduce bucu
rie Moș Crăciun, după cum au 
fost cuminți și au ascultat de 
„mămica lor*. Dar acelora care 
iubind poveștile stau ghemuiți 
după sobă sau pe paturi și pi
cotind de somn, stârnesc pe lân
gă cei mai mari ai wseiț în

ță nouă“. De aceea »astăzi 
Cristos se naște măriți-L, Cris- 
tos din ceruri întâmpinați-L..., 
răsună din sute de milioane de 
piepturi. Cât este de sublimă. 

# sărbătoarea Nașterii Domnului
nostru Isus Cristos, o poate or 
cine constata.' Deocamdată op- 
rindu-ne un moment asupra vie-

frunte cu „mama* să le spună 
povești cu Isuși și moși Crăciuni 
blânzi și buni. .. .In felul acesta 
firul poveștilor începe și apoi se 
deapănă de pe caerul imagina
ției într’o dulce înfrățire cu nă- 
praznicul vuet al vântului și al 
viscolului. Din când în când 
„inșii'1 care ascultă, dau drumul 
câte unui oftat adânc, fără să i 
justifice semnificația și clipind 
mereu cer ca să li se spună po
vestea întreagă chiar dacă ar 
fi înfiorătoare. Oh! ce bun este 
Moș Crăciun pentru unii copii! 
Și cât este de vitreg pentru alții. 
Dacă la copii fericiți sosesc da
rurile în cutii bine învălite iar 
în casă soba sau caloriferul îi 
desmorțește și le dă plăcerea 
de a trăi, copiilor fără noroc, 
nu le surâde de cât sărăcia îm
brăcată într’un Moș Crăciun go
lan din a cărui dăsagă, nu scoa
te de cât zdrențe adunate din 
gunoaie, cu care nici măcar nu 
pot să-și adăpostească picioru
șele înghețate în pustia de odae 
rece și murdară. —Cu toate a- 
stea sărbătoarea nașterii Dom-

Cititorilor noștri!.. .

Tuturor vă dorim bucurie. 
De acum pâu'la bătrânețe 
Mulțumirea'n casă, să vă fie 
Iar inima’n veșnică tinerețe.

* 
% «

S’aveți bani, porumb și grâu 
Atât de mulți ș'atât de bun 
Cât nisip pe prund de râu, 
Iar în boloboace vin străbun.

* 
* «

S’aveți ce n'aveți încă 
După cum vrea fiecare, 
Celor ce vroesc, de muncă 
Iar altora câștig măi mare.

Semănătorul Român

—■ ■■o—

nulul Isus, a fost și va fi în
totdeauna a tuturor fără excep
ție, căci cei avuți dau, iar cei 
săraci cântă și adună ajutoare
le cu care își bucură zilele Cră
ciunului. Făcând o paralelă între 
ceea ce se petrece cu diferitele 
clase ale poporului și între copii 
bogați și săraci, ajungem la 
concluzia că'este o asemănare 
foarte mare în a cărei țesătură, 
s’a bătut urzeala bucuriilor și 
nefericirilor milenare, țesătura 
care nu se poate destrăma nici
odată, cât va trăi neamul nost
ru, unit și mare. De sărbătoa
rea Crăciunului să ne bucurăm, 
fie că este îmbrăcată în haina 
albă a zăpezii, fie că este mo
horâtă de burniță și ploaie, fie 
că este luminată de strălucitoa
rele raze ale unui soare prea 
puțin puternic, cu atât mai mult 
cu cât în aceste momente când 
colindătorii ne cântă „Steaua 
sus răsare" sau „Trei crai de 
la răsărit3, este cazul să ne 
gândim puțin și la nașterea nea
mului care, în fie care an vrea 
să fie tot mai mare, 
tot mai puternic. Dar spre 
a putea avea această mulțumire 
sufletească, Sărbătorile Crăciu
nului ne obligă să fim buni și 
milostivi. Na îndepărtați pe co
lindătorii Primiți-i cu ce aveți, 
însă buna voință și inima bună 
să nu vă lipsească.

Mihail Georgescu



Colind bătrân, coborîtor din 
zarea anilor străbuni, răsuni iar 
sub ferestre troienite și U împle
tești slăvitui cânt în ciucurii stră
lucitori de promoroacă ai grădinii. 

Prin tine capătă ființă visele 
însorite ale copilăriei neprihănite.

Tu ești crainicul minunatei 
nopți din Vecleem, -când Fiul 
Omului a căpătat haina tru
pului, sortit durerii întru izbăvi
rea noastră.

Melodia ta tainică călăuzește 
azi micuții magi purtători ai 
stelei vestitoare., spre bordee 
și palate și daruești bucurie și 
fior sfânt, ascu’tătorilor.

Povestea cântului tău e veche, 
dar de fiecare Crăciun ea pa
re nouă și înouește sufletele.

Prin steluțele de nea, cari fâl
fâie ca altădată îngerii în jurul 
pruncului ceresc din staul, stea 
cea purtată de mânuțe înghețate 
capătă strălucire măreață—în e- 
coul rostului tău adânc.

Tu stârnești în inimi freamă
tul mi’ostivirei creștinești și în
drepți gândurile noastre spre 
aceia pe care soarta ia îndepăr
tat dela belșugul sărbătoresc.

Cuvântul tău ne amintește că 
Isus s’a născut în ieslea săracă și 
staulul rece, Prin tine aducerile 
aminte.

Fie ca fericirea pe care ne-o 
revarsă în suflete.

Fie ca fericirea pe care ne-o 
dă cântul tău să se reverse și 
în jurul nostru.

Tu cobori cu svon de pace la 
sfârșit de an și sădești în suflete 
încredere și speranță pentru în
tâmpinarea noului am

B. Jeeev—avocat

Pentru a se ajunge la o recentă lege 
a Serviciului social, au trebuit cinci 
ani de necontenite sforțări ale Echipe
lor Regale studențești, cinci ani de zile 
în cari d. prof. Dim. Guști a urmărit, 
zi de zi și ceas cu ceas, înaltele în
demnuri, dorințe și planuri Domnești 
pentru ridicarea păturii noastre țărănești

Serviciul Social are, așa dar, la te
melia sa, opera serioasă, opera siste
matică, a tineretului nostru, strâns în 
hărnicia Echipelor Regale studențești.

Pe această puternică temelie, se vor 
înălța, în toate satele, cămine cultura
le, care vor fi centrele vitale, unde se 
vor plămădi noile forme de viață ale 
țărănimii.

Am spus: noile forme, căci fon
dul de totdeauna al satului românesc, 
cu bunele sale tradiții, se va păstra in
tact, astfel cum a arătat însuș d. Dim. 
Guști, președintele Serviciului Social, 
atunci când a ținut să accentuieze:

„Legea Serviciului Social nu inven
tează o realitate socială românească 
nouă, ci preconizează descoperirea ne
voilor satului, pentru a le satisface, a- 
poi, integral'1.

Aceasta, deoarece „țara legală tre
buie să se clădească pe țara reală, și 
nu dimpotrivă, cum se pare că se cre
dea până acum".

Din iubirea Suveranului nostru, care 
-adresându-se primelor echipe Regale 
studențești—a spus:

„Când veți ajunge acolo, duceți sa
telor acestora toată dragostea mea și 
tot suflecai meu!*—s’a născut și Ser
viciul Social.

Apelând la entuziasmul și la dragos
tea de popor a tinerilor absolvenți ai 
Universităților și ai școlilor superioare, 
tineri cari vor face un stagiu de ma
ximum un an, în cadtele Serviciului 
Social la sate—această nouă creație 
Domnească înfrățește, pentru totdeauna 
țărănimea, adică ogorul de totdeauna 
al țării, cu generațiile noui, cu viitorul

Toți acești tineri vor activa pe lângă 
Căminele Culturale, care își vor iradia 
activitatea în trei domenii: 1) domeniu; 
sanitar (se vor construi dispensare 
model, farmacii, băi, maternități, etc )■> 
domeniul economic (brutării, mă

se?vâciuSui s©dai, în ridica
rea satelor.

celării, cooperative, etc. etc.); domeniul 
cultural (ateliere de țesătorie, săli de 
festivități, radio, etc) . . .

Si, iată, în chipul acesta. cuvintele 
Majestății Sale Regelui Carol II st 
împlinesc întocmai.

Toată dragostea și tot sufletul ma
relui nostru Suveran este în mijlocul 
satelor, concretizate printr’o impresio
nantă activitate de ridicate a straturi
lor țărănești.

D. General de divizie I. Ben- 
gliu, inspectorul generai ai 
Jandarmeriei a ^turmătorul

Ordin circular general 
No. 39

din 15 Decembrie 1938 
către toate legiunile și posturile de 

jandarmi din întreaga țară:
„Jandarmeria care a știut să-și facă 

datoria pentru menținerea ordine: pe 
teritoriul țării, trebue să-și aducă con
tribuția ei, în acțiunea de ridicarea sa
telor noastre, atât pentru buna orân
duire și desvoltare a instituțiilor de fo
los obștesc, cât și pentru frățeasca grL 
je de sănătatea păturii țărănești, în 
mijlocul căreia ne facem serviciul șl ne 
petrecem răgazurile noastre de odihnă

Pentru aducerea la îndeplinire a a- 
cestor intențiuni, dela general șl până 
la jandarmul în termen, să urmărim cu 
perseverență planul pe care îl expun 
mai jos:

1) Fiecare legiune de jandarmi își 
va lua asupra—și—ca protector—unul 
din satele înapoiate ale județului res
pectiv și va depune toată stăruința și 
contribuția meseriașilor militari din le
giune și eventual al celor din regimen
tele garnizoanei de reședință, precum 
șl prin concursul benevol al locuitorilor, 
astfel încât printr’un program chibzuit 
și după o perioadă de 3 ani să reușim 
a-l transforma complect, în ceeace pri
vește:

—Construiri și renovări de localuri 
de educație și învățământ',

—Construcții și amenajarea drumurilor
—Construirea unui dispensar și a u- 

nei băi publice;

—îndrumarea gospodăriilor avăm 
bază sănătatea (văruiri, aerisiri 
struiri de latrine, etc.);

0

2) Fiecare formațiune de jandat . 
va da întregul său sprijin acțiuni 
Serviciului Social, Străjeriei și pre jinț; 
lirei Premilitare, al căror scop $ 
înălțarea nivelului fizic, educai

Nai
ia t

cultural al Neamului.
3) Fiecare formațiune de janiar^ 

își va oferi colaborarea sa neprecur 
țită, la acțiunea întreprinsă de Mini^ 2 

rul Sănătății, pentru îndrumarea și % dui 
făptuirea măsurilor de higienă șl să^ oica 
tate, în special la copii.

4) Fiecare formațiune de jandarmi ; 
da concursul agronomilor șl celor^ 
împuterniciti ai Ministerului de 
cultură, pentru desvoltarea și rați^ idiv

soli’

mal

Uzarea culturilor, spre a se asigun^A 1 
randament cât mai ridicat, muncif Jeol 
producției țăranului. levă

5) De sfintele Sărbători toți ofițer a 
șefii de secții și de posturi, precum 6 , 
reangajații de orice grad, vor încuraț1Ce { 
inițiativele comitetelor cetățenești, 
ru a strânge obolul oamenilor mait 
vați (alimente și îmbrăcăminte), ce: câți 
vor distribui apoi săracilor. Acolo un 
nu se produc astfel de inițiative, > ng’n 
face toate sforțările și vor pune j , 
sufletul, pentru a determina pe frunți1 în ‘ 

șii satelor, la această acțiune nobilă cot
asistentă socială, de cate să profite n iași 
norociții soartei și în special copii«înoa 
voiași, cărora să li se aducă o mâ rj a
gâere și o bucurie de sărbători. ^â2 

Recomand șefilor de post că în u
<3 zile ale Crăciunului să dea masăr& 
1—3 copii săraci, dela popota postii,

In fine, grija și solicitudinea mei^lect 
îndreaptă îndeosebi asupra jandarmii P 
reangajați, cari constituesc pionii JvQ, 
darmeriei, cărora de Sfintele Săr&dtPun 
ale Crăciunului din acest an, Ze-amiPStri
sigurat sprijinul larg și neprecup^ lu 3' 
al Domnului Ministru de Interne. I, fa

In acest scop și după un plan, 
are la bază greutățile familiare ale fi 
căruia, li se vor distribui: i, că

1) Câte un rând de echipament al Me. 
bastru, confecționat special pentru i m ti 
(tunică, pantaloni și noletiere), pe mierii 
sura progresiunii lucrului în ateliere. !i în

2) De fiecate legiune teritorială i i bu 
centru de instrucție se va distribui, Ifința 
câte 2 copii de reangajați din cei ud hi ț 

■ ini.împovărați, însă și bine notați în w

© iWKtl turceasca —• ceva — 
[-7^ BWâ îa Msf

de Ion N. Balcanskl

S’a întâmplat să poposesc într’o sea
ră în satul Canipe, populat aproape în 
întregime de musulmani. Aci mare fier
bere; lumini fosforescente, cântece, or
chestre din zurnale, krfoteli, sgotnote 
neobișnuite, etc.; mă surprinseră.

Cei doi tovarăși de drum G. Arabo- 
lu și Hatiboglu survin cu lămurirea că 
e o nuntă turcească și că — accen
tuând —^e prima, în felul ei, în județ 
care va 'decurge cu obiceiurile cele ve
chi înlăturate.

Primiți fastuos în sunetele „zurnalelor“ 
(instrumente specifice orientale; nunta
șii turci curg, venind din depărtări.; cu 
femeile lor voioase, descoperite, având 

la mij'oc o prăjină de care flutură 
5—6 m. pânză. In sat sunt găzduiți 
de 'ocuitorii cari s’au înțeles mai înain
te ca fie care familie să primească câte 
un musafir.

Cafegiul angajat special ne’ntâmpina 
în curtea arhiplină, cu cafeaua în „fii* 
gean", apoi dulceața unde au Ioc și 
prezentările, pe câtă vreme, la marginea 
satului, e un adevărat bâlciu. unde 
gurile-cască privesc — cei tineri — 
nesăturați, iar — cei bătrâni — lene- 
voși dar cu figuri imperative — vrând 
să arate o tehnică a obiceiurilor — Ia 
pelivanii (luptători) unși cu grăsime, 
■din centrul format de o majoritate de 

turci din care nu conteneau să sbere 
pasionați „ha, Cogea aiac! ha, chiuciuc 
aiac ha bacalîm", sau Ia întrecerile cu 
caii unde nici aci curioșii nu se astâm- 
părau; „baș camcii ba Mearneeei, gheci- 
mișini,.! ș. a. m. d.

La nuntă însă, în curtea mirelui, un 
grup de invitați ține chefurile lanț — 
bine’nțeles cu vin și „suică" iar seara 
au loc dansurile. Pe înserat, tinerii în 
grup pornesc manifestînd sgomotos 
prin sat. Cadînele, primesc aceasta 
drept o invitație „netranâmisibHă" 
pentru dansul din seara aceea.

Turcoaica știe acum că va trebui să 
dansezeze în public, descoperită în 
fața bărbaților, pentru că, de, așa e 
astăzi, și’n Turcia, cu care imbold s’a 
îmbrăcat cu ce are mai scump; rochie 
sau șalvar, ducându-se la nuntă și picr- 
zăndu-se în înghesuiala cadînelor așe
zate jos în cerc. Începe corul femeilor

men 
t!au I 
j lurc 
j bua 
(disti 
। care, 

re s 
lase 
serv 

, Und 
. itoril 
I icân 
, ima 
• In

acompaniat de darea.
Stîngace la început, dar cu curaj i 

urmă, tânăra fată își înalță busti 
sculptat peste massa de femei așeza! 
în cerc — dansul. Pe nesimțite, tablou1 
din față ne transportă cu cîțiva 
în urmă, în Turcia;... în curtea îngrtf 
tă, noaptea, ferită de ochii bărbațilorfi 
la lumina pală a unui felinar ce a®!’ 
nința să se stingă de lungă întrebi 
țâre, tânăra „hanîmă“ începe ondula- 
țiile fermecătoare aie corpului, mișcări 
greoaie in ritmul lenevos al cânteceW 
acompaniate de nelipsita „darea",—dan
sul oriental. Deodată însă, o tânăr! • m 
îmbrăcată orășenește, plictisită, se ridi- le i 
că și ca la comandă jazul de față î® a 11 
cepe, după care curagioasa turcoaid lra» 
ne înfățișează „cheocecul*. un da^ 
vioiu și sburdalnic — modern. Ima? ’ ce 
nea orientală dispare. Bărbații de la

privesc cu nesaț busturile dansatoare vi
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-Frontul Renașterii Naționale",
*^^ț^îu<;ită ogTindire a unîîățir Românești.

Refacerea frontului patriotic Ardelenesc dela 1919.
■Hunii
Pre& iințarea „Frontului Renaș- 
p $ Raționale" a stârnit, în în- 
cativ ra țară, o mișcare de mari 

Jețiri populare, de neîntâl- 
^Hsohdarizare a tuturor forțe-

fii ale acestei țări, în jurul 
îy/nlui Și al Neamului.
i său oica organizație pohtică a

(jlui a concentrat în cadrul 
înalt program național, 

tonalități din toate domeniile 
Activitate, fără deosebire de 
zzm, ină politică sau de formațiu- 
Mciij deologică. S’a realizat, în- 

levăr, miracolul . de a reuni 
e a determina să pornească 

cum ’icelaș drum — larg, alb și 
; elemente, cari, până mai 
maiLrau despărțite de nu mai 

ce câte baricade politice.
9 as ăzi, întâlnim în „Fron- 

ce

’’ * Renașterii Naționale", înși
ri în aceeași perfectă linie drea- 

cotla cot, și pătrunși de a- bilă
7Wași simțăminte proaspete și 
iii «inoase, deopotrivă strălucite 

m«'ri ale armatei (foști miniștri

n
asă
Si

Războiu, foști Șefi ai Mare- 
“Stat Major, inspectori gene- 

de armată, etc.) ca și floarea 
neif ectualității reprezentată prin 
rmil^ președintele Academiei Ro
i we, deopotrivă reprezentanți 
^muncitorilor, ca și ai marei imlstrii.

adevărat impresionant este, 
1, taptul că, parcurgând lista

le fit urmare din pag. 2-a
i, câte un rând de haine și încăl- 

f dinte.
tru t m toată încrederea că ofițerii, su- 
i mierii și trupa jandarmeriei își vor 
?re. li în această activitate constructivă 
ilă fl â buna voință și sufletul lor, în 
tylilinfa că tot ce vom realiza va fi 
i ml Im prosperitatea populației rurale 

ser wi.

rap
►ușii 
îza» 
bloi1 

ani

menos sunt învățati să danseze la 
j sau pereche. Cadâna ezita la’nceput, 

turcul nerăbdător se înfige la... dans, 
loua zi au loc alte vizite cu carac- 

ț distractiv, când o vedem pe mirea- 
«re, populară, împreună cu alte 
« se lasă fotografiată cu noi. Seara, 

Itfli

iuta' 
tuia-

;elof 
dan* 
nări 
ridi* 

îs*

^asa pusă intelectualilor — la care 
servit fete turcoaice — s’a toastat 
Undu-se în evidență meritele orga- 
•forilor. A plăcut și buna orânduială 

i damurilor care trăda amestecul, 
i mâini pricepută.
In tot timpul acesta, nuntașii cur- 
i mereu. Ziua și toată noaptea zur- 
le nu conteneau să semnaleze so- 
1 mereu a nuntașilor din mulțimea 

aid 'ra, gazdele, ajungând ne’ncăpatoa- 
lad ncepuseră să primească cu limita.

• cei trei, din locul ce ni s’a rezer
va mire, am ajuns într’o „odaia" a

vecin unde, nu ne-am putut odih 

celor ce au cerht înscrierea în 
„Frontul Renașterii Naționale", 
întâlnim unele dintre cele mai 
frumoase nume de ardeleni" cari 
au luat parte, acum douăzeci de 
ani, la marele act al Unirii.

Ardelenii, vechi luptători pent
ru cauza națională, au ținut să 
aducă—primii—steagul provin
ciei lor în rândurile „Frontului 
Renașterii Naționale".

După cum, acum, două dece
nii, acești reprezentanți ai Ar- 
dealuiui au luat parte la actul 
nașterii României Mari,—astăzi, 
tot ei sunt cei dintâi, cari țin 
să conlucreze la consolidarea 
definitivă a țării, intrând cei 
dintâi în „Frontul Renașterii Na
ționale".

In clipele de față, nu mai e- 
xistă, în întregul Ardeal, vre-un 
român, care să creadă și să sim
tă altfel, decât au crezut și au 
simțit aceste strălucite persona
lități ale Transilvaniei, atunci
Când—spontan—s’au 
în unica organizație 
țării.

Pentrucă o voce 

înregistrat 
politică a

înțeleaptă
spune că.- ostașii sunt acolo, un
de sunt stegarii.

Stegarii Ardealului eroic, ste
garii Ardealului luptător, stega
rii Ardealului de ieri, de azi și 
de totdeauna sunt, astăzi, în 
„Frontul Renașterii Naționale".

Unanimitatea ardelenilor, suf
letul Ardealului, este cu ei, ală
turi de ei și de lozinc'le lor, în
chinate înălțării Tronului și pros
perității Țării.

Procurati-vă de Sărbători deliciosul VIN

Ing. Mihail Georgescu 
str, Petru Maior No. 4 — Silistra

ni din cauza purecilor lepădați de un 
dulău „de rasă“ care, pe deasupra—a 
dracului javră — ne mai și deranja 
venind peste noapte să-și înfigă botul 
sub plaparnă, crezând că-i stăpân-sa 
pe care gonindu-l, reveni iar și drept 
revanșă ne'nfățișă o figură suedeză cu 
un picior din urmă, făcând să creadă 
alții că a curs în casă peste noi.

Dimineața, cu un bagaj atât de va
riat în cunoștințe, tot cei trei am por
nit mai departe.

Poem adolescenti
Departe de tine, toamna se’ntunecă. 
Norii albi așteaptă, să-mi cânte, 
Ca frunzele întinse prin toamnă. 
Depărtări de soare... mă așteaptă.
Nu-ți fie teamă de’ntuneric,
Vezi licuricii? Ei vin la mine, 
Și vântul care bate nostalgic 
Sunt șoapte ce-așteaptă cu mine.

^ircea_P^pOPQL

S’a înființat un comitet pentru 
ajutorarea copiilor săraci.

Vineri 25 Noemb. a. c. a a- 
vut loc în sala de festivități a 
Prefecturii constituirea comitetu
lui central pentru ajutorarea co
piilor săraci. Acest comitet s’a 
compus astfel d-nii: Col. Demet
rescu prefect, jud., președinte, 
d-r P. Tofa medic șef, vice pre
ședinte cu. d-na J. Pucerea. Se 
înființează acest comitet în urma 
apelului d. Ministru al sănătății 
publice și d. Rezident al ținutu
lui Marea cu scopul de a se ve
ni în ajutorul copiilor săraci din 
Silistra și județ prin înființarea a 
două cantine școlare care să 
funcționeze de îa data de 1 Ia
nuarie 1939 și să continue cel 
puțin atât cât durează anul școlar.

Secretari ai comitetului, d-nii: 
D. Birțu și Daneț, iar casieri d. 
G. Apostol și cenzori următorii 
d ni: Atanasiu, Popescu Dichi- 
seni și Popescu Grojdibot, iar 
membrii comitetului sunt recru
tați din elemente distinse și mai 
ales d-nele cu suflete caritabile; 
membrii, d-nele: Elena col. De
metrescu, El. Meiidon, 1. col. loa- 
novici, Puica 1. col. Romano, Di- 

• di 1. col. Cuteanu, Mari. căp. Ne- 
gulescu, Nora căp. Bary, L. Ba- 
nu, Agi. lonescu, Popescu Dichi- 
seni, Lizica Jitianu, Ștambler, 
Lefterov, Chiajna, Ec. lonescu, 
Teodorescu și d-ra Ar. Araba- 
gian, apoi următorii d-ni: Er. Me- 
lidon, d-r St. Hartular, dr. I. Ne- 
gulescu, N. Mazilu, dr. T. Cea- 
cărov, prof. M. Mircea, ing. Pa- 
ladian, 1. col. Bălănescu, D. Bir
țu, muftiu H. Bechir, prof. G. 
Vasilescu, av. V. Spălățelu, insp. 
Stănescu, căp. Vlădescu, Păscă- 
lescu, Top Sacalian și D. Pirev. 
Sectorul I a fost predat d. D. 
Birțu, sect. II d-rei Ar. Araba- 
gian, III d. Păscălescu, IV d-nei 
Meiidon, V d-nei Teodorescu, 
VI d-nei căp. Bary, VII d-nei 
Agi. lonescu, VIII d-nei Chiajna, 
XI d-nei Lefterov, X d-nei 1. col. 
Cuteanu și secț. XI d-nei căp. 
Negulescu. Fiecare șef de sector 
fiind obligat a complecta s. co
mitetele cu un secretar și casier 
cu cari să umble din casă în 
casă în sectorul respectiv pentru 
înscrierea în tab^l a sumei de 
contribuție Ia opera de asistență 
a copiilor săraci.

Ziarul nostru se alătură aces
tei acțiuni de binefacere socială 
sfătuind populația Durostorului 
să subscrie cu cotizațiunea cu
venită de minimum 10 lei lunar 
Jpentru săraci) și cel puțin 100 

lei pentru cei cu dare de mână 
pentru realizarea celor două 
cantine școlare care să serveas
că, pe tot anul școlar, mâncare 
caldă elevilor săraci.

Serbările datmetor 
de Cridm-

Serbarea Liceului de fete.
In fața unei asistențe numeroase, 

compusă din reprezentanții autorităților 
în frunte cu primarul orașului d. av. E. 
Meiidon membrii corpului didactic de 
toate gradele și părinții elevelor s’a 
desfășurat în sala cinema „Modern" 
una din cele mai reușite serbări de 
propagandă națională și culturală a 
„Lic. de fete", scopul fiind de a veni 
in ajutor elevelor sărace, de Crăciun.

După Imnul Regal, corul lic. dirijat 
de d-ra prof. M. Negreanu a executat 
o serie de colinde apoi dansuri națio
nale. In partea a Il-a a programului 
„Vitrina însuflețită" ne înfățișă o seue 
de „marionete" foarte gingașe majori
tatea din cl. l-a. S’au remarcat elevele: 
Banu Puica și Dami A., în balerine; 
Acderli Te. și Dumitru R., în Piero și 
Pioretă; au plăcut de asemeni „Tilo- 
rezele" executate de Calcev Violeta ș» 
Mateescu Crist, apoi eleva Zagara Lușa 
a oferit asistenții un reușit dans spa
niol. Drăgălașii „Îngeri 
și Pitici" între cari Dina lonescu etc. 
au atras aplauze. La urmă elevele au 
prezentat un tablou impresionant aț 
„Nașterii Domnului".

Atât la procurarea costumelor cât și 
la organizarea frumoasei serbări a 
datinelor au dd prețios concurs d-na 
prof. Aglaia lonescu, d-ra prof. Vizica 
Ciocan, d-na prof. Popescu-Di-
chiseni etc. e:c.“

Serbarea Liceu
lui de Băieți.

Miercuri 21 a. c. a avut loc 
în sala cinema „Modern" serba
rea datinilor a Liceului de Băeți 
organizată de directorul liceului 
d. prof. G. Vasilescu cu concur
sul d. prof. Dumbravă — etc.

Corul liceului a Intonat Imnul 
Regal după care urmează o se
rie de cântece frumoase ocazio
nale. In câteva cuvinte d. prof. 
G. ’Vasilescu directorul liceului 
remarcă frumusețea tradițiilor 
românești. Urmează piesa de 
teatru „De sărbători" de M. 
Bejenaru în care s’au remarcat 
elevii: Rață din cl. VII, Ivanov 
cl. VII Alecu cl. Vllși Silvestru 
La urmă corul intonat imnul 
străjerilor.

BLĂNĂRIA

tainei
mutată din str. R. Ferdinand în fața 
Muftiatului, colț cu conces. Șarapcm 

s’a asortat în acest sezon ca 
tot feluri de blanuri, hăinuțe, 
cojoace, etc.



îngrijirea pasărilor o ut oare. 
Pentru ca găinele să nu înceteze oua- 
tul tocmai în acest anotimp când oule- 
le sunt scumpe, îndemnăm pe cititori* 
rubricei de fată, să Ie dea întotdeauna 
mâncare caldă. Astfel dacă le face 
mălai să 1 dea cald, înmuiat pe cât 
este posibil cu zeama de carne. Să dea 
găinilor și resturi de carne, fiartă bine 
și mărunțită, dar tot caldă. In comerț 
se găsește hrană preparată special pen
tru găini, ca să le îndemne la ouat. 
Ceea ce trebue neapărat, este hrana 
caldă amestecată cu resturi de carne 
și coteț călduros.

Plantatul pomilor. S’a spus în
totdeauna că plantatul pomilor din 
Toamnă este cel mai bun. Prinderea 
are mai mari sorți de isbândă. Pămân
tul se așează mult mai bine pe lângă 
pom iar primăvara când începe să ve
geteze, pomul plantat din îoamnă, 
înmugurește odată cu ceilalți plantați 
cu un an mai înainte. Plantatul din 
Toamnă se face în gropi de câte 1 m. 
pe 1 m. în toate părțile. Distanța se 
alege după pământ și după varie
tatea și felul de creștere al pomilor. 
Pentru caiși dela 5—7 m. unul de al
tul; merii 4—8 m; nucii 20—40 m.; 
prunii, perii 4—7 m.

Pritocitul vinului. După Crăciun 
se începe pretutindeni pritocitul v nuri
lor. Această lucrare trebue să se facă 
la timp și cu multă băgare de seamă. 
Să nu se întrebuințeze căldări de fer 
ruginite căci va înbolnăvi vinul de ru- 
gineală adică se va tulbura și schimba 
coloarea. Când se face pritocul către 
sfârșit să se umble încet spre a nu se 

tulbura.
îngrijirea vitelor, Ca să poți ține 

o vită frumoasă, sau ca să o îngrași 
în vederea vinderii cu preț, or ce gos
podar să se gândească la următoarele: 
Hrană din destul, dată la ore fixe, în 
așa fel ca animalul să nu aștepte. 
Adăpat la vreme și nici odată cu apă 
prea toC’, căci îi poate ataca dinții sau 
răci. Țesălat bine și periat de praf. 
...Un fapt trebue să se știe.- cu paie nu 
se îngrașe vitele. Baza, tot fânul și 
grăunțele, rămâne.

G.

Ofo Ealwa
S’a pus piatra fundamentală Ia B se- 

rica din Babuc. La solemnitate au luat 
parte av. E. Melidon primarul Silistrei, 
P. C. S. părintele St.Popescu prot. jud, 
d. N. Grigorescu f. revizor școlar, etc.

La sfârșitul slujbei oficiată pe locul 
de construcție a Biserici a vorbit C. S. 
părintele Vieru mulțumind celor care 
l-au sprijinit. A vorbit apoi: d. E. Me- 
bdon care a promis tot concursul d. sale, 
d. N. Grigorescu și P. C. Prtp. St .Po
pescu. La urmă s’a format o listă de 
donații pe care au subscris! d. E. Me
lidon, C. Protoereu, d. Grigorescu și 
d. I. Costache.

Valeriu iile

& medk
șsî al ©rașsâSui.

Există în oraș o serie de ha
nuri, cârciumi și hoteluri cari, 
nfâțișând o curățenie superfici* 

ală campaniei sanitare din astă 
vară au rămas în continuare in
fecte, nesănătoase șt cu servicii 
nehigienice. Acestea sunt: hanul 
și hotelul «Europa* propietar S. 
Radovanov; hanul și restauran
tul „Popescu" propietar Covacev; 
cârciumele: «Cristal* pripietar 
M. Nicolae și lani Mincev și 
hanul „Caracuz* de pe str. Da
scăl Petrescu. Supunem cunoștin- 
ți d. medic primar I. Negulescu 
această stare mizerabilă a loca
lurilor de mai sus pentru ca în 
urma controlului minuțios să dis
pună închiderea lor până la com
plectă renovare.

B.

Interne.
— D-l Grigore Gafencu, directorul ziarului 
„Timpul” și .Argus" a fost chemat prin 
încrederea M. S. Regelui la conducerea 
Minist. Afacerilor Străine. Joi 22 Dec. noul 
ministru a depus jurământul în prezența 
M.S. Regelui, de față fiind șil.P.S. Patriarh. 
B D-l V. Grigorcea ministrul 
României la Londra a fost pus 
în disponibilitate pe ziua de 28 
Noembrie 1938.
jM D-l Consilier Regal Gh. Tă- 
tărescu a fost numit ambasador 
extraordinar și trimis plenipo
tențiar în capitala Franței. 
Externe
Autostrada Cehoslovacă

Din Praga {CEPS). In Ceho
slovacia continuă cu foarte mul
tă intensitate lucrările pregăti
toare pentru începerea construc
ției marei autostrada destinate • 
să lege apusul de răsăritul Re
publicii pe o distanță de o mie 
de kilometri.

Generalul V. Nosek directo
rul construcției a arătat presei 
că motivul direct, care a impus 
construcția acestei autostrada 
a fost modificarea teritorială 
suferită de către Cehoslovacia, 
care a întrerupt numeroase și 
foarte importante artere de co
municație existente până acum 
și apoi împrejurarea că trebue 
găsit de lucru pentru mai mult 
de 100000 de muncitori.
O mare expoziție a mese
riilor și industriilor casnice 

la Sofia.
Din Sofia {CEPS) La Sofia 

a fost inaugurată o mare ex
poziție a meseriilor și a indus
triilor casnice, în care sunt pre
zentate cele mai bune produse 
ale producției acesteia de foarte 
înalt nivel în Bulgaria. Este 
vorba de produse din lemn, din 
aur și argint, mobilă, ceramică, 
țesături casnice etc. etc. Minis
terul comerțului, sub a cărui 
protectorat se organizează a- 
ceastă mare expoziție, va acor
da medalii de aur, argint și 
bronz,

Oficiul internațional Nansen 
din Geneva a trimis Uniunii Ar
menilor din România — prin re
prezentanța Sa din București 
suma de Lei 45.280 pentru aju
torare. Suma aceasta a fost 
împărțită comitetelor de ajuto
rare din țara. 

- —-------------------

DOCTOR

L. MIRAHORIAN
Medic specialist 

î Str. Cernavoda No. 15 
— SILISTRA —

< —Consultații zilnice —

O I V E K S E.
— Gurile de canal de pe auto
stradă emană mirosuri nesuferi
te. Ce impresie își va face vizi
tatorul strein când va mai ve
dea, pe deasupra băieții de pră
vălie aruncând hărdaie de mur
dării în gurile de canal din cen
trul populat.
— Cooperativa „Izbânda Unirei" din 
Cadichioi fiind impusă pe nedrept la 
plata sumei de lei 79480 a fost scuti
tă de justiție pe primii trei ani redu- 
cându-se impozitul cu 5%. Se remarcă 
activitatea acesteia prin valorificarea a 
3 vag. bumbac, creiarea unui depozit 
de sare, etc. Conducerea harnicei coop. 
o deține d. înv. Nic. Petcu un element 
priceput și muncitor care mai are și o 
coop. șc. conducând tot odată și stolul 
de străjeri. Bravo, merituosului înv,!
—Considerabilele transformări la 
școala prim, din corn. Doimușlar, 
ca: săli curate, platou special 
pentru pavilionul strâjeresc, pro
gramul pildă didactică, instruirea 
tineretului, spirit național, etc. 
se datoresc în totul d. Virgil 
Șerbănescu dir. șc. un element 
cu care corpul didactic se poate 
mândri.
— Din cauza timpului nefavorabil specta
colul „ION AL VĂDANEI" se amână până 
după sărbători anunță însăși d- Chirițescu. 
— Cabinetul d dr. St. Cer- 
nev s’a mutat în str. luliu 
Manlu — colț piața —în noul 
Imobil, propriu. ,
— Printre primii cari au aderat 
la constituirea sindicatului oieri
lor din Durostor se află și d. 
Stamboli din Gramostea unul 
dintre cei mai renumiți crescă
tori de oi în ținutul Mării.
— Cetitorii „ Semănătorului “ 
primesc ca foarte bune operile 
de binefacere înfăptuite de d. 
dr. I. Gazurca în corn. Curt-Bu* 
nar și împrejurimi.
— D-l ministru de interne a dis* 
pus ca cenzura să lase libera 
publicarea în ziare a orcăror 
informațiuni despre eventuale 
acte de turburate ordinei pu
blice cum și asupra măsurilor 
de represiune luate de autorități. 
— D-l Înv. V. Erenlla f. dir. șc. primare 
din Suiuciuc a fost numit sub revizor 
școlar de control pe lângă Revizoratul 
școlar. Facem cuvenitele aprecieri către 
persoana aces*ui înv. ca fiind un membru 
distins in corpul didactic și deci un func

ționar destoinic pentru răspunderea 
s’a încredințat. ț
— Vineri 16 Dec. a. c. s’a| 
în sala Tronului din Pl 
Regal, învestirea P.S.S. dr 
sile Stan noul episcop al î 
mureșului.
— Zilele trecute a încetat 
viață cunoscutul ziarist V 
Branisce directorul „Ga 
Transilvaniei*, gazetar consa 
și luptător naționalist presa 
mână la remarcat pentru । 
arborează steagul de doliu.
— Se obsearvă de la un | 
că, președintele Camerei 
Muncă din localitate Al. 6i 
trescu se ține mai mult de i 
itorie de cât de nevoile me 
șugarilor. Cerem o. mai serii 
atențiune din partea d. preșe 
te către nevoile breslașilu..,

Aparatul de ra
pe care’l furnizează LIBRĂRi i

„ CULTURA “ 
al. popescu-^ 
Silistra, lâpQă primări 
are difuzor neîntrecut ca 3 
Scală cu vizibilitate perfectă, cadrat 
minat, Selector foarte redus la baterii 
acumulator. Lampă de siguranță, Lucnț 
pe trei lungimi de undă. Audiții în peț r 
nență, dela ora 8 dimineața, și dă a» 
clare și puternice dela 60 posturi Europei

Se vinde în rate și contrabi 
peșin cu Lei 5500; repaFiu 
privind firma timp de un î

i
Baroul avocaților din județul Puroi

CONVOCARE [
10 Decembrie 1938 i

Având în vedere că pe ziua & i 
Decembrie 1938 expiră mandatele d 
Decan și de Membrii al acâ 
lului consiliu al Baroului de Durosfc 
în conformitate cu dispozițiunile art. î 
și următorii din legea pentru organii 
rea Corpului de avocați, domnii mș 
b:i ai baroului de Durostor care înt 
nesc condițiunile articolului 185 i 
lege, sunt convocați în: Aduna 
generală electivă pe ziua 
15 Ianuarie 1939, ora 9 a. m. la 1 
diul baroului din palatul de Justiție I 
Silistra. I

Ordinea de zi fiind:
Alegerea decanului și a coti 
țiului baroului compus din 

membri.
Timpul de votare va fi de la ort 

9 a. m. până la orele 15 p. m.
In caz de balotaj, alegerea se va fac 

fără altă convocare în Duminica urmi 
toare, adică la 22 Ianuarie 1939, i 
aceleași ore.

Candida urih se vor anunța cel pui 
cu 5 zile înainte de alegere la secre 
natul baroului, însoțite de o taxă । 
200 lei.

Domnii avocați sunt invitați a I 
prezenta la adunare sub sancțiuni) 
prevăzute de art. 190 al legii de orgi 
nizare a Corpului de avocați.

Decan, Onoriu Jitlanu
Secretar, Ion Alexandres .
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